



李嘉文(中)参加志愿者培训。(受访者供图)

李嘉文正在给学生们上课。

“人的记忆是有限的,请大家一定要记好笔记,记下来再次消化,才能成为你的知识。”3月10日上午,在四川省开江县广福初级中学九年级二班的教室里,一堂平常的英语课正在进行,遇到关键的知识点,英语老师李嘉文都会停下来提醒同学们做好笔记。

李嘉文,上海人,是一名标准的“00后上海小哥”。2023年从上海大学信息工程专业毕业后,他选择投身大学生志愿服务西部计划,成为了一名志愿者。

当年7月,他背起行囊,跨越1500多公里,来到广福初级中学,成为了该校的一名英语老师。原本服务年限只有一年的他,期满后主动要求延期一年,“我来的时候教的八年级,我想把这群孩子教到九年级毕业,让他们顺利参加完中考才离开。”

“延期一年,让我带他们参加完中考” “00后上海小哥” 跨越1500多公里开江支教

人生十字路口 “00后”选择投身西部计划

两年前的这个季节,李嘉文的内心比较彷徨。临近大学毕业的他,站在人生的十字路口,一时半会找不到方向。未来到底做什么,曾困扰了他一段时间。

彷徨过后,他开始思考更多的可能,“那时我有朋友在新疆做志愿者,他的行为给了我启发,我想我也可以试试到祖国的西部去做点什么。而且我自己很喜欢参与各种公益活动,从高中开始每年假期都和同学在火车站做志愿者。”

“当时刚好看到西部计划志愿者的招募,我毫不犹豫地报了名。这次选择也可以说是我长期以来的志愿者情结起到了很大作用。”李嘉文说,4月份报名,他经过几轮筛选,6月份正式通过选拔,7月份到开江报到。

当时,摆在李嘉文面前有四川、云南和贵州三个选择,最终他选择了四川,并被分配到开江的广福初级中学。为什么选择四川?李嘉文坦言,自己对四川的印象特别好,“大学时我到成都玩过一次,给我留下了很深的印象,我觉得四川人都很热情好客,所以没有过多犹豫就做了决定。”

服务期满后主动延期 只为等到孩子们毕业

李嘉文的选择也得到了父母的认可和支持。第一次到开江报到,李嘉

文的父亲陪着他,等他安顿好才离开,“他们非常支持我的选择,觉得人年轻的时候就应该多锻炼锻炼,多去经历一些东西。”

“原本我从身体和心理上都做了充分的吃苦准备,结果发现这里与我印象中的艰苦地方还是有差距。”李嘉文笑着说,这里山清水秀,空气清新,比想象中好太多了。

在李嘉文的计划中,服务期满后一年后就开启下一段职业旅程。但是,服务期满后,他却主动要求延期一年。原因不是因为他在这里过得很舒适,而是在这份工作中,他渐渐懂得了责任与担当。

“我来的时候教的八年级,我想把这群孩子教到九年级毕业,让他们顺利参加完中考才离开。”李嘉文用自己的实际行动,把爱与希望播撒在了开江这片土地上。

对学生就像对弟妹妹 “希望帮助他们成长”

对于李嘉文的选择和担当,广福初级中学党支部书记、校长柏艳林给了他一个大大的赞:“真没想到,这孩子虽然来自大城市,但一点都不娇气,特别朴实,而且有担当,不仅很好地完成教学任务,还和学生相处得像兄第妹妹。”

“我在他们面前就是一个大哥哥的角色。”李嘉文的脸上稚气未脱,但是,在这帮弟妹妹面前却如同兄长一样,平日里他带着大家学习、运

动,希望通过自己的努力帮助大家树立正确的“三观”,阳光地成长。

“平常我经常找学生谈心,听他们讲学习和生活上的烦心事,并努力帮他们找到更好的解决方法。”李嘉文说,只要学生有需要,自己愿意做一个倾听者,也愿意成为他们的朋友,用不算丰富的人生经验帮助他们成长。

其实,在同事眼里,李嘉文是比较腼腆和羞涩的,但是,为了学生他却在努力改变着自己。在他看来,自己也是比较闷和“宅”的,周末的时候活动范围基本都在镇上,最大的爱好就是跑步和踢球,他还买了一些简易的健身器材放在寝室里,平时没事就练练。

对未来的规划: 一边教书一边考研

李嘉文在做西部计划志愿者的同时,也没有放弃自己的梦想和人生目标。他一直在积极备考硕士研究生,“我参加了去年的研究生考试,已经出了成绩,目前还在等考取院校的录取分数。”

“考研究生是为了更好地提升自己,同时我也在准备一些单位的考试。”关于未来,李嘉文说:“无论以后我在哪里,选择什么样的道路,这段西部计划志愿者的经历都将伴随我一生,让我在刚刚走出大学校园时,就有了一段不一样的人生体验。”

□封面新闻记者 罗轩